

文昌积极构建“五带动全覆盖”扶贫格局 带动贫困户发展特色产业

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

“今年第一批鸡已经出栏了！一棚净赚差不多8000元！”6月22日中午，文昌市公坡镇水北村艳阳高照，该村45岁的贫困户符之敏满头大汗，却劲头十足地清扫着鸡粪。他身后树林间的两块空地上，两间用钢筋铁皮和水泥柱搭建的鸡舍里，一群小鸡围着自动送料饲养盒懒散地踱着步。

近年来，为打赢脱贫攻坚战，文昌积极构建“五带动全覆盖”格局（即企业、共享农庄、合作社、家庭农场、致富能人5类经营主体，覆盖带动所有建档立卡贫困户），因地制宜，充分发挥椰子、文昌鸡、佛珠加工等文昌特色产业优势，有效提升贫困户的自我发展能力，实现由“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变，让贫困户参与到产业发展当中，增收脱贫。

因地制宜 发展特色

文昌清泉食品有限公司通过“公司+农户”的形式带动东阁镇118名贫困村民发展椰子产业，年加工椰子产品约30万件。

在文昌市东阁镇地绿洋村，38岁的符小青再也不用为丈夫常年外出打工不能照顾家人而发愁了，因为夫妻俩均已入职文昌清泉食品有限公司，从家里骑摩托车到工厂上班只要10分钟左右的时间。

“以扶贫资金入股企业，再到公司上班，保底工资每人每月1800元，多劳多得！”文昌清泉食品有限公司是一家以生产椰汁为主的椰子加工企业。符小青说，她和丈夫主要从事产品包装和搬运环节的工作，按件计酬，一个月一人能净到2500元，远远高出以前丈夫一个人外出打零工挣的钱。

据悉，目前文昌拥有工商注册椰子加工企业近200家，从业人数达1万多人，椰子产业在全市社会经济发展和增加农民收入方面，发挥着重要的作用。

“不仅要脱贫，还能带动老百姓致富呢！”清泉食品公司总经理刘丹娜说，椰子加工业发展，一定程度上也带动了农户种植椰子的积极性。去年以来，清泉公司除增加贫困户就业岗位外，还通过“公司+农户”的形式带动东阁镇118名贫困村民发展椰子产业，年加工椰子产品约30万件。

创新机制 企农共赢

海南传味文昌鸡产业有限公司2017年总产值1.65亿元，带动养殖户自主投入资金570万元，农户增加收入1400万元。

在文昌，说起文昌鸡，几乎人人都知道“传味”。作为一家本土成长起来的龙头企业，海南传味文昌鸡产业有限公司（以下简称传味）长期与贫困户建立利益联结机制，在抱罗、公坡、冯坡、锦山等6个乡镇大力推广“企业+贫困户”模式，发展壮大企业规模的同时，有效带动贫困户增收脱贫。

在韩之敏之前，公坡镇水北村村干部范淑妮为动员贫困户，拉着在外当厨师的丈夫回村，带头建了4个鸡棚，养起了文昌鸡。

“让贫困户大规模养鸡，一是没资金、没技术，二是害怕亏本。”范淑妮说，传味委托贫困户养殖文昌鸡，不仅提供了资金和技术支持，还以每只鸡养殖利润不低于3.5元的价格回收，承担了市场风险，让养殖户有稳定的收入。

在村干部的带动下，公坡镇水北村的贫困户也都跟着养起了传味文昌鸡，在产业发展的带动下增收。

除了以“公司+贫困户”的方式委托养殖，传味还在劳务用工中优先录用当地贫困户，以增加其收入实现脱贫。去年一年，传味总产值1.65亿元，带动养殖户自主投入资金570万元，农户增加收入1400万元。

精准发力 全面带动

文昌全市有建档立卡贫困人口4017户16054人，文昌全面落实“三方”协议书的签订，确保100%产业帮扶组织化，促使产业效益最大化。

目前，文昌全市有建档立卡贫困人口4017户16054人。除了椰子产品和文昌鸡等，会文镇的佛珠加工、龙楼的黑山羊养殖等产业，也纷纷以合作社、共享农庄、家庭农场等形式吸纳贫困户。

企业带动方面，春光食品在发展特色产业中提供就业岗位1000多个，吸收贫困户89人；会文镇帮助贫困户141人到佛珠加工厂就业，帮助7户贫困户成立家庭作坊。合作社带动方面，公坡镇连榜养殖黑山羊农民专业合作社与29户贫困户签订合作协议，吸纳入股资金36.2万元，带动贫困户参与发展种牧草养殖黑山羊产业。

为构建合理利益联结机制，文昌全面落实由经营主体、贫困户以及市、镇、村三级责任人三方签订的帮扶协议书，明确产业扶贫帮扶任务、经营主体帮扶职责、贫困户参与形式和获利方式，确保100%产业帮扶组织化，促使产业效益最大化。

“要想方设法，强化有效措施，精准发力，确保打赢脱贫攻坚战役。”文昌市委书记钟鸣明说。

（本报文城6月25日电）

H 短评

“造血式”扶贫更给力

打赢脱贫攻坚战，产业扶贫是关键。如何打好产业扶贫这张牌？文昌的做法值得借鉴学习：一方面，要找准产业项目与贫困户增收的结合点，建立贫困户分享产业发展红利的有效机制，拓宽增收渠道；另一方面，要让贫困户参与扶贫产业发展，变“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变，激发内生动力。

贫困户参与扶贫产业，一般最担心市场风险，因此，政府要注重引导，鼓励企业合理分散、分担市场风险，帮助贫困户逐步掌握基本的市场规律，帮助其消除后顾之忧，提高贫困户参与扶贫产业的积极性。

此外，扶贫产业也要因地制宜。每个地方都有自己的区位优势和资源禀赋，这需要在深度调研的基础上，合理规划定位，宜果则果、宜养则养、宜林则林，精准确定特色产业与项目，坚持系统化思维、多产业融合、全链条开发的思路，以政策的跟进、“能人”的带动、公司的介入，创建互利共赢的模式。只有让贫困户尝到甜头、看到变化，得到实惠，才能坚定他们脱贫攻坚的信心和决心。

H 亮点点击

文昌巡视巡察联动 提升巡察监督实效

本报文城6月25日电（记者李佳飞 通讯员黄云平）“要主动接受省委巡视组的指导，强化请示报告，积极谋划和开展好本轮巡察，为省委健全巡视巡察联动机制提供文昌素材。”日前，文昌市对巡察工作进行动员部署，借力巡视组入驻文昌有利契机，学习巡视组工作经验方法，提升巡察监督实效。

此次启动的巡察，是文昌市继2017年在全省率先针对省委巡视整改情况开展专项巡察后的又一重大举措，是在省委巡视领导工作小组指导下开展巡视巡察上下联动，提升巡察监督效果、推动全面从严治党向基层延伸的有益探索。文昌市委相关负责人强调，要用好此次巡察联动的良好契机，加快形成横向全覆盖、纵向全链接、上上下下盘棋的巡察工作格局。

根据安排，本轮巡察，文昌市委和省委巡视组建立每周汇报会制度，坚持每周五巡察组听取巡察工作进展情况、对下一周巡察工作进行部署、为巡察组答疑解惑，使汇报会成为巡察巡察联动的“指挥部”。

“对被巡察乡镇建档立卡贫困户进行走访，样本率要超过50%，这样才能使巡察成果准确率更高、说服力更强。”省委第四巡视组有关领导在第一次听取巡察组工作汇报时，对文昌市开展巡察工作进行指导。通过指导，文昌市委巡察组在短短一周内就发现识别不精准、贫困户套取帮扶资金等典型问题线索，目前正在进一步核查。

文昌市委负责人表示，文昌将严格按照巡察巡察联动工作要求，统一形成巡察巡察报告、一体汇报巡察巡察情况、同步开展问题整改，推动构建“巡察带巡察、巡察促巡察、巡察巡察同向发力、同频共振”的工作格局。

文昌成立人才服务中心 13家单位入驻，开设8个服务窗口

本报文城6月25日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）日前，文昌市人才服务中心揭牌，市级人才服务“一站式”平台正式启动，可为有意愿来文昌工作的各类人才提供“一站式受理、一次性告知、一条龙服务”，多形式引进高层次人才。

据介绍，文昌市人才服务中心的成立标志着文昌市人才服务体系建设逐渐完善，人才引进政务服务环境不断优化。首批入驻文昌市人才服务中心共有13家单位，开设了8个服务窗口，能够为广大来文昌就业创业的人才提供人才咨询、人才认定、人才落户、社保办理、子女入学、档案托管等“一站式”服务。

与此同时，为挖掘更多专家型人才，今年1月，文昌市委组织部还与海南省“海上之家”企业管理有限公司合作成立了“候鸟”人才服务工作站，通过建立人才档案库等方式，吸引更多的人才到文昌市落户，为该市经济社会发展贡献才智。

文昌加大黑臭水体治理力度 全面提升文昌河水质

本报文城6月25日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）连日来，文昌市加大对文昌河的整治力度，加快消除黑臭水体，全面提升水质。

今天上午，记者在文昌河附近看到，河内已搭建起拦水沙坝对上游河水进行拦截，并且在拦水沙坝前安装了截污帘，有效地阻挡污染物及污泥，再由工作人员对河面上的黑色漂浮物进行打捞。

过去，由于城区污水管网建设不合理，文昌河河道周边每天产生的生活、生产污水大多直接排入河中，让文昌河的污染越来越严重。

针对这一问题，今年以来，文昌展开了系列整治行动，不断升级完善文昌城区污水管网建设，将以前城区的雨污合流管网接入市政污水管网，设置截流井，将雨水和污水进行分流，实现科学排放。此外，文昌水务部门还对文昌河两岸5200米管道和170个井位进行了疏通，并对已损坏的截流设施进行修复。

文昌市水务局相关负责人表示，下一步，还将对文昌河两岸餐饮店排污问题进行治理，全力以赴推动文昌河消除黑臭水体，提升水质。

北京外国语大学对口支援 海南外国语职业学院

助其建设特色鲜明的优质外语高校

本报讯（记者李佳飞 通讯员张琪皎 潘婷）日前，北京外国语大学与海南外国语职业学院达成合作思路，北京外国语大学将利用该校作为全国首批“985”和“211”高校的学科优势和教育资源，拓宽合作领域，提升合作层次，开展广泛交流，支援海南外国语职业学院建设成为特色鲜明的优质外语高校，助力地方经济社会发展。

海南外国语职业学院是我省唯一的公办全日制外语类高校，也是我省外语专业最齐全的高校。北京外国语大学和海南外国语职业学院的相关负责人一致认为，海南外国语职业学院要继续依托国家“一带一路”建设以及海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设的优势，在北京外国语大学的对口支援下，以培养高素质应用型外语人才为中心，推动教育教学改革升级，建设成为办学水平较高、特色鲜明的优质外语高校。



位于文昌的海南勤富食品有限公司的罗非鱼生产线上，工作人员正忙碌着。 本报记者 袁琛 摄

周勤富白手起家发展罗非鱼养殖，以质量求生存，以诚信赢顾客—— 让文昌水产品畅销国际市场

■ 本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

换鞋穿工作服、戴发网口罩、全身风淋除尘、洗手消毒……进入周勤富的食品加工厂采访，要经过重重关卡，略显繁琐的程序，目的是为了保障食品安全和产品品质。

“我们的罗非鱼产品主要出口欧美，必须经得起严格的监测和检验。”今年52岁的周勤富，说话底气十足。30余年来，他凭着养殖手艺白手起家，从一名普通的农民成长为拥有总资产3亿多元的优秀民营企业家，不仅在文昌建立了我省第一个“国家级标准化罗非鱼养殖示范基地”，而且创建了我省目前唯一一个“国家级出口食品安全示范基地”，创造了全国罗非鱼出口欧盟海南第一的好成绩。去年一年，勤富公司出口水产品1.57万吨，实现出口金额3626万美元。

他回老家借钱，独资办起了养殖场。经过几年辛苦经营，终于还清债务。

养鸭过程中，一个偶然的机会，他发现海南非常适合罗非鱼的生长，于是开始摸索水面上养鸭、水下养鱼的“立体养殖”模式。后来，由于养鸭对水质有一定污染，影响鱼的品质，他便果断放弃养鸭，开始专业养鱼。

规模扩大
带动10余万人就业

“1991年开始，养殖罗非鱼几乎年年获利。”周勤富说，直到2000年左右，罗非鱼外贸订单锐减，许多养殖户出现亏损，纷纷转让鱼塘，他趁此机会收购基础较差的鱼塘重新改造。到2008年时，周勤富自营的养殖基地达到1万多亩，他也成为海南岛罗非鱼最大的养殖户。

“以质量求生存，以诚信赢顾客”是周勤富的经营理念，他坚持走品牌化发展的道路，所有鱼塘实施标准化

养殖；统一供应种苗、统一供应养殖原料、统一技术指导、统一组织生产、统一质量检测、统一捕获加工“六统一模式”。不仅如此，他的公司还积极申报认定无公害水产品基地和认证无公害农产品，得到各界广泛好评。

听说周勤富养鱼赚了钱，浙江的很多乡亲都奔而来，到海南养鱼。据不完全统计，目前已3万多名浙江老乡在海南养殖罗非鱼。周勤富采取“公司+基地+农户”的模式，带动了当地10余万人就业，带动发展养殖基地近14万亩，2017年获得了“全国农业劳动模范”称号。

经商多年，周勤富发现，如果只有粗浅的农产品出口，没有自己的加工企业，价格和销量往往受制于人。于是，他决定在文昌创建自己的工厂。2007年，周勤富第一次向银行

贷款，在文昌建起了罗非鱼加工厂。经过一定的积累，他又投巨资按照最严格的标准建立了检测中心和国家级实验室。

卓越的品质管控，让他的罗非鱼产品在欧美各国市场畅通无阻。如今，周勤富的食品加工厂年生产能力超过3.5万吨。2017年，公司出口水产品1.57万吨，实现出口金额3626万美元。

“欧盟的准入标准最严格，我们企业从源头到加工，都经得起监测和检验。”海南勤富食品有限公司实验室检测中心负责人告诉记者，美国、澳大利亚等外国专家考察团曾到公司考察过，都很放心和满意。

周勤富说，乘着国家改革开放、海南大力发展战略的东风，他要靠品质和诚信，继续将企业做大做强。接下来，他要在精深加工产品上做文章，力争打造海南水产品优质百年品牌，帮助文昌更多百姓就业。 （本报文城6月25日电）

铺前大桥建设进程加快 主桥预计9月底 实现合龙

本报文城6月25日电（记者李佳飞 通讯员陈津津）记者日前从铺前大桥施工现场了解到，铺前大桥目前已经完成下部结构施工，预计今年9月底实现主桥合龙。

记者在现场看到，铺前大桥的下部结构施工已经全部完成，正在对大桥的上部结构进行施工。项目相关负责人叶鹏介绍，目前，铺前大桥的跨断裂带引桥已经全部完成了20榀大跨段钢箱梁吊装工作，文昌侧引桥正在进行移动模架的现浇箱梁施工，“主桥预计9月底合龙，引桥部分10月底合龙，12月初完成桥面的铺装，预计12月底可实现功能通车。”

据了解，铺前大桥作为文昌市“两桥一路”（清澜大桥、铺前大桥、滨海旅游公路）的重要组成部分，全长5.6公里，建成后不但缩短了文昌至海口的乘车距离和时间，还将与清澜大桥、滨海旅游公路连接呈“C”字形，完善琼东北区域公路网络，发挥海口辐射带动功能，促进沿线地区旅游资源开发和社会经济协调发展，也为文昌更好地融入琼北经济圈提供了有利条件。